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ศูนย์วิจัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจ้โพลล์) คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยแม่โจ้  
ได้สำรวจความคิดเห็นของประชาชนในจั งหวัดภาคเหนือ  (จั งหวัด เชียงใหม่  ร้อยละ 16.95  
ลำพูน ร้อยละ 14.43  ลำปาง ร้อยละ 12.62 พะเยา ร้อยละ 11.06 แพร่ ร้อยละ 10.92 แม่ฮ่องสอน  
ร้อยละ 11.34  เชียงราย ร้อยละ 11.34  และน่าน ร้อยละ 11.34) ระหว่างวันที่  27 กุมภาพันธ์  

– 8 มีนาคม 2566  ในหัวข้อ “มาตรการป้องกันปัญหา PM 2.5 ในจังหวัดภาคเหนือ” โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อสำรวจ
ความคิดเห็นของประชาชนต่อมาตรการและแนวทางการรับมือกับปัญหาสถานการณ์หมอกควันของจังหวัดในพื้นที่
ภาคเหนือ ผลการสำรวจพบว่า 
 เมื่อสอบถามถึงความสำเร็จของมาตรการแก้ไขปัญหาหมอกควันของภาครัฐที่ผ่านมา โดยมีคะแนนเต็ม 100 
คะแนน พบว่า อันดับ 1 มาตรการการรณรงค์ งดการเผาป่า มีระดับความสำเร็จ ร้อยละ 76.80 อันดับ 2 ได้แก่  
มาตรการบทลงโทษที่รุนแรงแก่ผู้กระทำผิด เช่น การลักลอบเผา มีระดับความสำเร็จ ร้อยละ 74.80 อันดับ 3 มาตรการ
การรณรงค์งดการเผาในที่โล่งและการจัดการเศษวัสดุทางการเกษตร เช่น นำฟางข้าวไปทำปุ๋ย หรือนำไปใช้ประโยชน์
อย่างอ่ืนแทนการเผา มีระดับความสำเร็จ ร้อยละ 74.20  อันดับ 4 มาตรการกำหนดช่วงเวลาในการเผา (ชิงเผา) ทุกปี
และการทำแนวกันไฟ มีระดับความสำเร็จ ร้อยละ 73.60  อันดับ 5 มาตรการการจัดกำลัง เวรยาม อาสาสมัครดูแลไฟป่า 
มีระดับความสำเร็จ ร้อยละ 67.60 และอันดับ 6 มาตรการการติดตั้งอุปกรณ์ในการวัดค่าปริมาณฝุ่นละอองตามสถานที่
ต่างๆ มีระดับความสำเร็จ ร้อยละ 66.00  เมื่อสอบถามวิธีการป้องกัน/รับมือ จากปัญหาหมอกควัน พบว่า ร้อยละ 
92.58 มีการเตรียมตัวในการป้องกัน/รับมือ ปัญหาสถานการณ์หมอกควัน โดยอันดับ 1 ร้อยละ 99.64 มีการจัดหา
อุปกรณ์ในการป้องกันและลดปัญหาหมอกควัน เช่น หน้ากากอนามัย เครื่องฟอกอากาศ อันดับ 2 ร้อยละ 95.49  
มีการจัดเตรียมสถานที่อยู่อาศัยให้สะอาด เพื่อป้องกันการสะสมของฝุ่นควัน  อันดับ 3 ร้อยละ 92.55 มีการลด/เลี่ยงการ
ทำกิจกรรมกลางแจ้ง เช่น การออกกำลังกายในที่โล่ง กลางแจ้ง มีเพียงร้อยละ 7.42 เท่านั้นที่ไม่ได้มีการเตรียมตัว   
ซึ่งจากการสอบถามค่าใช้จ่ายในการป้องกันสุขภาพในสถานการณ์หมอกควันพบว่า มีค่าใช้จ่ายเฉลี่ย 3,518 บาทต่อ
คนต่อปี เมื่อสอบถามความคิดเห็นถึงผลกระทบของปัญหาหมอกควันที่ส่งผลต่อการเกิดโรคต่างๆ เช่น มะเร็งปอด
หรือโรคระบบทางเดินหายใจของประชาชน พบว่า ส่วนใหญ่ร้อยละ 98.32 เห็นว่าหมอกควันจะส่งผลกระทบให้เกิด
โรคต่างๆ ได้ มีเพียงร้อยละ 1.68 เท่านั้นที่เห็นว่าหมอกควันจะไม่ส่งผลกระทบทำให้เกิดโรคต่างๆ  และจากการสอบถาม
ข้อเสนอแนะต่อการแก้ไขปัญหาหมอกควันภาคเหนือมีข้อเสนอแนะดังนี้ 1) ควรมีการนำบทลงโทษมาบังคับใช้กับ
ผู้กระทำผิดอย่างจริงจัง 2) ต้องมีการรณรงค์ ประชาสัมพันธ์ ให้ประชาชนเห็นความสำคัญของผลกระทบและอันตรายที่
เกิดขึ้นจากการเผาเพิ่มมากขึ้น 3) ควรจัดสรรงบประมาณในการแก้ไขปัญหาหมอกควันให้เหมาะสมและเพียงพอ 
 ปัญหาหมอกควันของภาคเหนือเป็นปัญหาที่เกิดขึ้นสะสมเป็นระยะเวลาหลายปี สาเหตุส่วนใหญ่เกิดจากพื้นที่ที่มี
ลักษณะเป็นแอ่งกระทะ ทำให้หากมีการเผาในพื้นป่าและพื้นที่ทางการเกษตรของเกษตรกร รวมทั้งการเผาในภาค
ครัวเรือน ประกอบกับอิทธิพลของหมอกควันจากประเทศเพื่อนบ้านก็จะทำให้เกิดการสะสมของฝุ่นและเกิดปัญหาเป็น
ประจำทุกปี โดยปัจจุบันสถานการณ์ของปัญหาหมอกควันในภาคเหนือถือว่าเข้าขั้นวิกฤติ โดยจากการรายงาน
สถานการณ์และคุณภาพอากาศประเทศไทยของกรมควบคุมมลพิษ  พบว่าคุณภาพอากาศของภาคเหนือมีค่าฝุ่นละอองที่
มีผลต่อสุขภาพของประชาชนเกือบตลอดทั้งเดือนมีนาคม 2566 (กองจัดการคุณภาพอากาศและเสียง : กรมควบคุม
มลพิษ) ซึ่งแสดงให้เห็นว่านโยบายและงบประมาณทีใ่ช้ในการดำเนินการแก้ไขปัญหายังไม่มีประสิทธิภาพ ไม่สามารถแก้ไข
ปัญหาหมอกควันได้  ทั้งนี้หน่วยงานที่เก่ียวข้องจึงมีความจำเป็นที่จะต้องมีการทบทวนนโยบายและงบประมาณทีใ่ช้ในการ
แก้ไขปัญหาดังกล่าว เพื่อวางแผนการแก้ไขปัญหาหมอกควันให้มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล  เพื่อให้สถานการณ์การ
หมอกควันของภาคเหนือลดลง ให้พี่น้องประชาชนในเขตภาคเหนือมีอากาศที่บริสุทธิ์และมีสุขภาพที่ดีต่อไป 
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1. ท่านคิดว่ามาตรการป้องกันการเกิดปัญหาหมอกควันที่ผ่านมาของภาครัฐ สามารถป้องกันและลดความรุนแรง 
ของการเกิดปัญหาหมอกควันได้ในระดับใด 

 
อันดับ 

                                            
มาตรการ 

ร้อยละของ
ความสำเร็จของ

มาตรการ 
   1 การรณรงค์ งดการเผาปา่            76.80 

   2 การมีบทลงโทษที่รนุแรงแก่ผู้กระทำผดิ เช่น การลักลอบเผา           74.80 
   3 การรณรงค์งดการเผาในที่โล่งและการจัดการเศษวัสดทุางการเกษตร  

เช่น นำฟางขา้วไปทำปุ๋ย หรือนำนำไปใช้ประโยชน์อย่างอื่นแทนการเผา 
          74.20 

   4 การกำหนดช่วงเวลาในการเผา (ชิงเผา) ทุกปีและการทำแนวกนัไฟ           73.60 

   5 การจัดกำลัง เวรยาม อาสาสมัครดูแลไฟปา่           67.60 
   6 การติดตั้งอุปกรณ์วัดค่าปริมาณฝุ่นละอองตามสถานที่ตา่งๆ           66.00 

 
2. ท่านมีวิธีการเตรียมตัวป้องกัน/รับมือ ปัญหาสถานการณ์หมอกควันที่อาจจะเกิดขึ้นนี้อย่างไร   

        2.1  มีการเตรียมตัวป้องกันและรับมือ  ร้อยละ 92.58 

   โดยมีการเตรียมตัวดังนี้ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  อันดับ 1 การจดัหาอุปกรณ์ในการป้องกันและลดปัญหาหมอกควัน    (ร้อยละ 99.64) 

           เช่น หน้ากากอนามัย เครื่องฟอกอากาศ  

         อันดับ 2 จัดเตรียมสถานที่อยู่อาศัยให้สะอาด เพื่อป้องกันการสะสมของฝุ่นควัน    (ร้อยละ 95.49) 

           อันดับ 3 ลด/เลี่ยงการทำกิจกรรมกลางแจ้ง เช่น การออกกำลังกายในที่โล่ง กลางแจ้ง       (ร้อยละ 92.55) 

        2.2  ไม่ได้มีการเตรียมตัวป้องกันและรับมือ      ร้อยละ 7.42 

 

3. จากปัญหาหมอกควันที่เกิดขึ้นในจังหวัดของภาคเหนือบ่อยครั้ง ท่านมีค่าใช้จ่ายในการป้องกันสุขภาพจำนวนเท่าไหร่ 

ค่าใช้จ่ายในการป้องกันสุขภาพเฉลี่ย 3,518 บาทต่อคน/ปี 

 

  4. จากปัญหาหมอกควันโดยเฉพาะ PM 2.5 ที่เกิดขึ้นในภาคเหนือนั้น ท่านคิดว่ามีความเกี่ยวข้องหรือจะส่งผล 

ต่อการเกิดโรคต่างๆ  เช่น มะเร็งปอด โรคระบบทางเดินหายใจ หรือไม่ เพียงใด 

               4.1 ส่งผลและเก่ียวข้องต่อการเกิดโรคต่างๆ   ร้อยละ 98.32      

  4.2 ไม่ส่งผลและเก่ียวข้อง      ร้อยละ  1.68 

หมอกควัน PM 2.5 ทำคนเหนือค่าจ่ายสุขภาพเพ่ิมขึ้น 
และร้อยละ 99.64 ต้องจัดหาอุปกรณ์ป้องกันตนเองจากฝุ่น

ควัน 
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5. ท่านต้องการเสนอแนะต่อการแก้ไขปัญหาหมอกควันของภาคเหนืออย่างไรบ้าง 
1) ควรมีการนำบทลงโทษมาบังคับใช้กับผู้กระทำผิดอยา่งจริงจงั 
2) ต้องมีการรณรงค์ ประชาสัมพันธ์ ให้ประชาชนเห็นความสำคัญของผลกระทบและอันตรายที่เกิดข้ึนจาก 
   การเผา เพ่ิมมากข้ึน 
3) ควรจัดสรรงบประมาณในการแก้ไขปัญหาหมอกควันให้เหมาะสมและเพียงพอ 
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ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 1. จังหวัดที่เก็บข้อมูล 
 1.1 เชียงใหม่ ร้อยละ 16.95 1.2 ลำพูน   ร้อยละ  14.43 1.3 ลำปาง       ร้อยละ 12.62    

1.4 พะเยา   ร้อยละ 11.06 1.5 แพร่     ร้อยละ 10.92 1.6 แม่ฮ่องสอน ร้อยละ 11.34 
1.7 เชียงราย  ร้อยละ 11.34 1.8 น่าน     ร้อยละ 11.34    

   
2. เพศ 
    2.1 ชาย  ร้อยละ 33.28     2.2 หญิง ร้อยละ 63.62     2.3 เพศทางเลือก ร้อยละ 3.10 

 
3.อายุ   

     3.1 ไมเ่กิน 25 ปี    ร้อยละ 28.17 3.2 อายุระหว่าง 26 - 35 ปี     ร้อยละ 19.50 
     3.3 อายุระหว่าง 36 - 45 ปี  ร้อยละ 17.96 3.4 อายุระหว่าง 46 - 55 ปี     รอ้ยละ 16.57 
     3.5 อายุ 56 ปีขึน้ไป         ร้อยละ 17.80 
 

4. อาชีพ 
    4.1 ข้าราชการ/พนักงานราชการ/รัฐวิสาหกิจ   ร้อยละ 18.48  
    4.2 ธุรกิจส่วนตวั/ค้าขาย     ร้อยละ 16.93 

4.3 พนักงานบริษัทเอกชน     ร้อยละ 14.34  
    4.4 เกษตรกร       รอ้ยละ 15.36 

     4.5 รับจ้างทั่วไป     ร้อยละ 15.27  
     4.6 นักเรียน/นักศึกษา     ร้อยละ 15.75 
     4.7 ว่างงาน/เกษียณ      ร้อยละ 3.87  
 


